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SLOVO OVQDEM

TEN HŔEJIVÝ POCIT, který nás po revoluci až na výjimky téméŕ 
všechny zalil, by nás nemél oklamať. Je samozrejmé, že eufórie, jež 
se nás zmocnila a kterou nyní považujeme za čosi nezbytného, co v každém 
z nás v určité podobe pŕebývá, není sama o sobe nikterak nežádoucí. 
0 tom není sporu. Avšak pokúsme se takŕka o nemožné: zapomeňme alespoň 
na chvíli na silici predvolební boj, odlišné koncepce prístupu k našim 
bývalým utlačovatelum či na moravské národní hnutí a predstavme si, 
že jsme nejen Čechy, Slováky nebo snad Moravany, ale i "svétoobčany". 
Svétoobčany ve smyslu pŕijetí spoluodpovédnosti za víc, než jen kam 
sahají naše etnické koŕeny či sympatie k tomu nebo onomu národu a území.

Na první pohled je to možná predstava stejné sméšná jako naivní. 
Hovorím o néčem, k čemu ješté nej sme žrali; pokouším se v nás probudit 
pocit odpovšdnosti za néco, co nám zdánlivé neprisluší už proto, ze
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to v nynéjším vývojovém štádiu nej sme s to zvládnout.
Skutečné nej sme schopní projevit v j istých rozumných dimenzích 

takovou solidaritu, která bude moci být nazývána solidaritou 
univerzálni?

Ješté zhruba pred púl rokem by se podobný požadavek - byt pouze 
v rámci naši republiky - zdál vétšiné z nás zrejmé stejné utopický 
jako tento. Navzdory tomu se však ukázalo, že j sme schopní uplatnit 
minimálné stejnou dávku solidarity, jakou jsme mnohým našim prátelúm 
na Východé i na Západé mohli dŕíve jen závidét.

Nékteŕí lidé nám vyčítaj!, že jsme si "vybrali špatné téma". Co 
se týče komerce, možná. Ale varovat pred lhostejností, sebeuspokojením 
a prílišnou uzavŕeností poté, kdy patnáct milionú lidí získalo tolik 
vytouženou svobodu a snad i pocit, že je už konečné všechno v naprostém 
poŕádku, nám rozhodné zbytečné nepripadá.

Ondrej Pospíchal

Beznadějné vyhlídky

POVOLŽSKÝCH NÉMCÚ
Némecká národnostní menšina 

ztrácí nadéji na vyŕešení svýcti 
problému. Takové poselství predalo 
vedení jejího zájmového svazu 
"Znovuzrození" spolkovému ministru 
pro hospodárskou spolupráci Jürgenu 
Warnkemu na jeho zpáteční ceste 
ze SSSR. V rámci mezinárodního 
fóra o životním prostredí se Warnke 
setkal rovnéž s prvním zástupcem 
ministra zahraničních vécí 
Voroncovem a s Gorbačovovým 
poradcem Zagladinem. Kromé jednání

o politických vztazích mezi NSR 
a SSSR rokovali také o situaci 
némeckého národa na Volze.

"Pokud Némci nedostanou 
na začátku roku 1990 žádnou 
konkrétni odpovéčl," prohlásil 
jeden ze zástupcú "Znovuzrození", 
"vystéhuje se v tomto roce 
nejméné 200 000 mých krajanú
do Spolkové republiky Némecka." 
Protože však povolžští Némci 
takovýmto zpúsobem svoji tíživou 
situaci rešit nechtšjí, požadují
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obnovení svoji štátnosti na území 
nékdejší Volžské republiky, 
ze které byli béhem II.svetové 
války deportováni do odlehlých 
oblastí Sovétského svazu. Byla 
sice již vytvorená desetičlenná 
vládni komise, která se zabývá 
možným obnovením táto republiky, 
ale jej í dvojsmyslná a nedúsledná 
rozhodnutí žatím príliš velký 
Optimismus'vzbuzovat nemohou.

Být, či nebýt; zústat, či 
odejít - to jsou nyní pro povolžské 
Némce ty nejdúležitéjší otázky. 
Nebot 54 000 Némcú, kterí až do 
sedmdesátých let žili mimo svou 
vlast - napríklad v Kazachstánu 
- muselo v té dobe hájit vlastné 
jen holý život: byli totiž 
vystaveni neustále hrozbé pogromu 
ze strany taméjšího obyvatelstva. 
Na otázku, zda by némecká 
národnostní menšina prijala jiné 
nabízené území, odpovédél jeden 
z mluvčích "Znovuzrození" záporné, 
nebot "odpor by byl kladen všude, 
protože jen na Volze máme svá 
prednostní práva".

Ani vystéhování by nebylo 
žádným pŕínosem, protože "j ako 
národ se chceme udržet". V současné 
dobé je v SSSR okolo dvou milionú 
prislušníkú némecké národnostní 
menšiny, a počítáme-li i částečné 
smíšené obyvatelstvo, žije tu 
približné pét milionú téchto osob. 
Cílem, který némecké národy 
sledují, je úrední rozhodnutí 
o obnovení jej ich štátnosti uvnitŕ 
Sovétského svazu a materiálni 
podpora sovétského štátu. Nelze 
totiž začínat potretí na vlastní 
náklady. Kromé toho nemají zájem 
pouze na zabráni téch území, 
jež jim dŕíve patrila. Tam mezitím 
odrostly dvé generace, které ma j í 
rovnéž právo na vlast.

Namísto toho by chtéli stavét 
nová mésta a vesnice, což by

se však nesmélo uskutečňovat 
na úkor místních obyvatel, 
ponévadž hustota osídlení je 
ve volžské oblasti jen velmi 
nepatrná. Žije zde 450 000 lidí, 
což odpovídá hustoté ôsmi obyvatel 
na jeden čtvereční kilometr. 
Kolik volžských Némcú by se mélo 
vrátit do své vlasti? "Odpové.d 
není snadná," ríkají jejich 
zástupci, ktefí se musí částečné 
dorozumívat pomoci pŕekladatelú.

Warnke v souvislosti se 
setkáním s Voroncovem a Zagladinem 
vyslovil názor, že myšlenku 
Volžské republiky je treba bez 
prútahú uvést ve skutečnost. 
Ze své pozice Warnke zdúrazňuje, 
že tato'otázka je plné záležitostí 
Sovétského svazu. Bonn nesmi 
do téchto problémú zasahovat 
a obtížnou situaci musí pŕekonávat 
s trpélivostí...

Süddeutche Zeitung 

preložil -jan-
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POGROM
NA KRYMU

_____Krymští Tataŕi jsou jednim z mnohá národu, které béhem sovetské
diktatúry pŕišly o svou vlasť. Bylo by bláhové domnívat se, že s 
pŕíchodem perestrojky se na jejich osudu néco zásadniho zménilo.

Prvním otŕesným echem, které 
v poslední dobé z Krymu prišlo, 
bylo sebeupálení jednoho mladého 
Krymského Tatara. 25.ŕíjna se 
ve mest̂ é Sati v Krymské oblasti 
upálil čtyŕicetiletý inženýr, 
otec dvou detí, Šavkat Jarullin. 
Tímto nezvratitelným aktem chtšl 
sovetskou vrchnosť i verejnosť 
upozorniť na neustálé porušování 
práv Krymských Tatarú. Šavkat 
Jarullin se jako i množí jiní 
stal obetí sovétského režimu; 
jemu a jeho žené odňaly sovetské 
úrady právo pobytu na Krymu a 
rovnéž mu bylo odepŕeno právo 
na práci.

Nahromadené zoufalství a 
víra v smysluplnost jeho činu 
ho pŕimély k tomu, aby vyšel na 
jqdnu z rušných ulic mesta Sati 
a zde pak demonstrativním zpusobem 
ukončil svúj život. Šavkat Jarullin 
se polil benzínem, zapálil se 
a zvolal:"šovinisté nám bráni 
žít!" Po čtyrech hodinách v 
bezvedomí šavkat Jarullin zemŕel.

Okamžitá reakce mocenského 
aparátu byla typická. Štátni 
bezpečnosť KGB se j ešte téhož 
dne vypravila do Jarullinova 
bytu, aby tam vzala závet, 
v níž zemärelý vysvétluje motiv 
svého jednání. Po zabavení závéti 
se policajti pokoušeli výhružkami 
prinútiť vdovu k doznání, že 
její manžel byl duševne nemocný. 
Za dva dny byl "krymskotatarský 
Palach" v tichosti pochován.

Ačkoli je tento prípad více 
než otŕesným dúkazem toho, že 
laciné fráze o respektování práv 
národnostních menšin jsou kromé 
násilí jedinou odpovédí na 
sebeosvobozovací snahy téchto 
etnických skupin, zdá se, že 
dnešní pohnutá doba osudúm 
jednotlivci! príliš naklonená 
není. Protože to, co by za 
současné mezinárodní situace 
bylo pro Evropany mementem, 
je v Sovétském svazu pŕijímáno 
s bohorovným klidem. A Evropa 
nie nevi...
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Avšak púvodní obyvatelé Krymu 
bojuj x dále, a to i v prípade, 
že z krátkodobého hlediska jsou 
jejich šance na úspech jen 
nepatrné. 14.prosince loňského 
roku se u obce Dérmenkoj na Krymu 
odehrálo další drama, tentokrát 
za asistence úrady vyslaných 
"zvláštních jednotek".

V 10 hodín 40 minút obklíčilo 
zhruba 200 špeciálne vycvičených 
policistú a vojákú stanovou osadu 
Krymských Tatarú u vesnice 
Dérmenkoj, aby tamní obyvatele 
vyhnali z jejich území. Samozrejmé, 
že silou. Na místo pŕijela i čtyri 
hasičská auta.

Poté, co se Krymští Tataŕi 
ocitli v neprodyšném sevŕení, 
polilo se nékolik z nich benzínem 
a pohrozilo, že pri použití 
jakéhokoli násilí škrtnou sirkou. 
Kordon patričné vycvičených lidí 
však nadále utahoval sevŕení. 
Jako první se zapálil 32-letý 
Sejdamet Baldži, jenž se v osadé 
narodil. Odezva byla pohotová. 
Z požárních vozu se na Krymské 
Tatary začaly valit proudy vody. 
Púvodní obyvatelé odpovédéli 
protiútokem začali házet lahvemi 
s benzínem, z nichž jedna zasáhla 
hasičský automobil. Hoŕícího 
Sejdameta Baldžiho uhasili jeho 
pŕátelé, a i když se podarilo 
zachránit jeho život, na obličeji 
a na téle mu zústalo velké ranožství 
popálenín.

Béhem další puldruhé hodiny 
posílilo púvodní vojenské a 
policejní oddíly dalších asi 400 
mužú, aby všichni společné mohli 
zahájit další zteč obranného valu 
Krymských Tatarú. Tentokrát si 
privolali na pomoc i dobrovolníky 
z nedaleké vesnice, které pozdéji 
hnali pred sebou. Mezi vesničany, 
kteŕí byli vyzbrojení klacky a 
z nichž množí byli opili, byly

i ženy a déti. Tímto zpúsobem 
se do osady dostalo asi 200 
"ochráncú poŕádku" a začal 
nelítostný boj.

První snahou útočníkú bylo 
zabavit osadníkúm veškeré
záznamové prístroje. Brali tedy 
magnetofóny a fotoaparáty, což 
si mnohdy vynucovali i pištolí.

Po vyhlazovací akci bylo 
všech 30 obyvatel stanové osady 
odvezeno na policejní stanici 
do mésta Alušty. Béhem tohoto 
pogromu zmizel dvaašedesátiletý. 
Mustafa Chatipov. Polície tvrdí, 
že o ném žádné zprávy nemá, avšak 
místní obyvatelé hovorí o tom, 
že vidéli, jak ho polície nejprve 
surové zbila a pak odvlekla do 
svého automobilu. Další Krymský 
Tatar Ridvan Čaruchov byl s 
otŕesem mozku pŕevezen do 
nemocnice.

Celou operaci bezprostredné 
ŕídil zástupce náčelníka krymské 
polície plukovník Barančuk a 
jeho pomocník Okulenko. Z nevelké 
vzdálenosti pŕihlíželo kompletní 
vedení tamní polície a krymského 
stranického aparátu.

I když byla vétšina
zadržených brzy propušténa, 7 
lidí zústává i nadále ve vézení. 
Mezi nimi i člen ústŕedního výboru 
Orgar.izace krymskotatarského
lidového hnutí Bekir Umerov. 
Podie ovéŕených zpráv bylo všech 
sedm pŕevezeno do véznice v 
Simferopolu, kde proti nim bylo 
zahájeno trestní stíhání za 
"napadení verejného činitele".

S takovýmto východiskem,
které proti argumentu práva 
postavilo argument sily, se 
však nebojácni Krymští Tataŕi 
nesmíŕili. 220 krajanú uvéznéných 
osadníkú se 26.prosince
shromáždilo pred budovou Štátni 
prokuratúry v Moskvé, aby
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vyjádŕili svúj protest proti, jejich 
zadržení. Mezi dalšími požadavky 
bylo i vytvorení komise, která 
by onen ostudný mocenský zásah 
vyšetrila. Po nékolika hodinách 
byla delegace Krymských Tatarú 
pŕijata zástupcem generálního 
prokurátora, s nímž potom rokovala 
asi dve hodiny. Prokurátor posléze 
pŕislíbil vyslat na Krym svého 
kolegu z hlavní vyšetrovací 
správy.

Domnívat se, že je vleklý 
problém Krymských Tatarú vyrešen,

by bylo príliš optimistické. 
Realisty hledejme mezi témi, 
kteŕí již s nekontrolovatelnou 
mocí maj í své zkušenosti. Ti 
védí, co je treba: od základu 
zménit systém, který nejenže 
ignoroval veškeré potreby
nepočetných i velkých národú 
již v minulosti, ale na výzvy 
k nápravé pomérú nedokáže j inak 
než pŕehlížením a silou reagovat 
ani dnes.

z Express-chroniky zpracoval -op-

HEREC
GORBAČOV

sovEtský VÜDCE hrál sám sebe v
sovEtsko-izraelském koprodukCn Ím filmu

Oznámil to jeruzalémský list "Yiediot 
Ahronoth". Ten také prozradil, že se film 
jmenuje "Pŕímý let" a zobrazuje skutečnou 
událost, která se odehrála v loňském roce 
v Gruzii. Tehdy si čtyri teroristé vynútili 
výmenou za rukojmí letadlo a následný odlet 
do Izraele. Rukojmími byla skupina žákú se 
svým učitelem. Onosci však byli izraelskými 
úrady ihned vydáni Moskvé. Byl tak učinén 
obrovský krok ke zlepšení vztahú mezi Izraelem 
a Sovétským svazem.

Gorbačov má ve filmu ŕíci pouze jedinou 
vetu: "Udélejte vše pro to, aby se détem nie 
nestalo." Když Jevgenij Duga, skladatel hudby 
pro film a jinak také poslanec sovétského 
parlamentu, oznámil šéfovi Kremlu, že hledá 
jeho dvojníka pro roli ve filmu, Gorbačov 
mu odpovédél: "Proč byste ho hledali? Jakmile 
budu mit den volna a vy budete natáčet, já 
se v té roli zahraj i sám." S producenty
filmu je prý ochotná spolupracovat také KGB.

z Vjes niku preložil -lp-
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P R ŮZK U M  V E Ř E JN É H O  M ÍN Ě N Í:

PERESTROJK
A P O K U L H Á V Á

Na žádost francouzského časopisu Expansion a rozhlasové stanice 
France Inter provedlo moskevské Stredisko politického a sociálni ho 
výzkumu prúzkum verejného mínéní pomoci 922 vybraných obývate'! Moskvy 
Pŕedmetem dotazú se stály otázky o postupu a budoucnosti perestr-j'i ky -

Pŕedkládáme vám jeho stručné výsledky tak, jak je uved■ týdewik 
Moskovskije novosti.

1. Zménila se za poslední 3-4 je treba vrátit se
roky ekonomická situace v SSSR? ke staré formé
Nyní je: - je to správná po 11 1 i k .i,C

A - lepší 4% ale musí se uskutečnovat
B - horší 82% rýchleji 7 1%
C - nezmenila se 11%

4. Jak hodnotíte následuíící
2. Vaše vlastní situace se pojmy?

poslední 3-4 roky:
A - KONKURENCE

A - zlepšila 24% kladné 74%
B - zhoršila 33% záporné 10%
C - neznjénila se 41%

B - PLÁN
3. Se kterými následujícími kladné 42%

výroky o perestrojce souhlasíte? záporné 42%

A - je to správná politika, C - SOCIALISMUS
je treba pokračovat kladné 61%
tímto tempern 17% záporné 17%

B - je to špatná politika,
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D - KOMUNISMUS
kladné 37%
záporné 30%

E - KAPITALISMUS
kladné 34%
záporné 38%

5. Jestliže se nékterá ze zemí
východní Evropy rozhodne vystoupit
z RVHP, má tomu SSSR klást odpor?

A - ano 15%
B - ne 76%

6. Jestliže se nékterá z
východoevropských zemí rozhodne
pŕijmout západní model ekonomického
rozvoje, má tomu SSSR bránit?

A - ano 11%
B - ne 80%

7. Jestliže se nékterá z
východoevropských zemí rozhodne
vystoupit z Varšavské smlouvy.
má tomu SSSR brániť?

A - ano 23%
B - ne 64%

8. Souhlasíte s tím , aby bylo
v SSSR možné zakládat a vlastnit
soukromé podniky?

A - ano 57%
B - ne 31%

9. Myslíte si, že Gorbačovova
politika bude mit v prúbéhu
následujících péti let úspéch?

A - ano 26%
B - asi ano 31%
C - asi ne 19%
D - ne 14%

10. Myslíte si, že za deset
let bude Sovétský svaz:

A - zemí se socialistickou
plánovitou ekonomikou 21%

B - zemí s kapitalistickou
tržní ekonomikou 4%

C - forma sovetské ekonomiky
bude na rozhraní

dvou predcházejících
typu 54%

Poznámka: rozdíl v soúčtu 
procent v jednotlivých sloupcích 
od 100% vyjadruje počet dotázaoých, 
kteŕí na otázku odmítli odpovédét.

Moskovskije novosti 

preložil -dav-
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PÜVOD OSUDEM
aneb: Proč seděl Jurij  Šuchjevič 41 let za mřížemi

Na protiprávne véznéní 
sovétských občanu j sme si už jaksi 
"zvykli". Avšak prípad Jurije 
Šuchjeviče je natolik ojedinelý 
(i když jisté ne jediný), že stojí 
za to se o ném zmĺnit ponékud 
podrobneji.

Jurij Šuchjevič se narodil 
v roce 1933 na Ukrajine. Druhou 
svetovou válku zažil tedy jen 
jako díté, avšak stala se vlastné 
nešťastným impulsem k dlouhému 
ŕetšzci nespravedlností, které 
se postupné snášely na jeho 
hlavu. Šuchjevičúv otec Roman 
byl velitelem Ukrajinské 
povstalecké armády, v jejíž radách 
bojoval za svobodu své zemé. V 
Sovétském svazu však byla tato 
armáda označována za 
"kontrarevoluéní" a "kolaboruj ící 
s fašisty" a její členové byli 
proto nemilosrdné zavíráni do 
vézení, posíláni do pracovních 
táboru a v mnohá pŕípadech byli 
dokonce i popravováni. A aby 
bylo této pokrivené spravedlnosti 
učinéno zadost, déti téchto 
ukrajinských bojovníkú byly za 
svúj púvod jako "déti nepŕátel 
sovétské moci" na základé soudnich 
rozhodnutí prevážený do speciálních 
véznic na prevýchovu. Tento 
osud potkal i Jurije Šuchjeviče, 
avšak v jeho pŕípadé se zfejmé 
zámér minul účinkem, protože béhem 
prvních dvou let veznéní (1947-49) 
trikrát z ústavu utekl. Pokaždé 
byl ale chycen a v šestnácti 
letech, kdy se naskytla možnost

použít vuči nému pŕísnéjší trest, 
byl odsouzen k deseti rokúm 
vézení. Stále jen za to, že je 
"synem nepŕítele sovétské moci"! 
Už v prúbéhu tohoto véznéní 
nabízeli Šuchjevičovi relativní 
svobodu v podobé vyhnanství na 
Kavkazu. Mšli "jen" dvé podmínky: 
zŕíci se svého otce a zavrhnout
ideu ukrajinské samostatnosti! 
Protože to Jurij Šuchjevič
samozrejmé neučinil, véznili 
jej i nadále. V roce 1954 mu 
pomohla Chruščovova amnestie,
po níž byl propuštén, a proto 
mohl odjet domú. Nakolik byla 
amnestie aktem humanity a dobré 
politické vúle se ukázalo ihned
po Šuchjevičové pŕíjezdu domú. 
Tam už na néj totiž čekali pánové 
od KGB, aby ho odvez li na nový 
soud, ktorý mu vyméŕil opét stejný 
trest: 10 let za púvod! Tésné
pred vypršením tohoto trestu 
- zrejmé aby šuchjevičovi ušetrili 
další zbytečnou cestu a nadéji 
na alespoň trochu dústojný život

odsoudili jej sovétští 
stalinisté na dalších deset let.

Takto, s neúprosnou a krutou 
pravidelností, se Šuchjevičúv 
osud odvíjel až do roku 1988, 
kdy byl po nepŕetržitém
jedenačtyricetiletém véznéní
konečné propuštén na svobodu.

Nékdy nás skutečnost ohromí 
natolik, že cokoli dodávat by 
bylo zbytečné a neúctivé...

-op-
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informace
RIGA - Sovétská vojska a 

jednotky KGB, které byly vyslány 
do Azerbajdžanu, aby uklidnily 
taméjší napjatou situaci, uvézniiy 
béhem své invaze 220 pŕedstavitelú 
Lidové fronty Ázerbájdžánu.

* * * * *

Když poslanec Nejvyššího sovétu 
Boris Jelcin v jednom ze svých loňských 
rozhovorú pro týdeník Moskovskíje 
novosti predstavoval noviny "Lidový 
poslanec", vyslovil nádeji, že to budou 
první nezávislé noviny v zemi.

Skutečne první? Zaj isté tomu tak 
není, protože nezávislý a necenzurovaný 
tisk má v Sovétském svazu své dlouhodobé

MOSKVA - Hospodárska situace 
v SSSR se v nadcházejfcích 
mésících bude zrejmé nadále 
zhoršovat. Tuto prognózu zverejnil 
vládni deník Izvestija, který 
uvádí, že kúpni sila obyvatelstva 
stoupá rychleji než zásobování 
nékterým zbožím základní potreby. 
Proto bude v budoucnu nedostatek 
tohoto zboží ješté výraznejší. 
Platy a príjmy stouply v roce 
1989 o 12,9%, .zatfmco produkce 
spotŕebního zboží približné jen 
o 7%.

* * * * *

MOSKVA - V sovétském mésté 
Gorkij byla koncern ledna odhalená 
pamétní deska na památku obhájce 
lidských práv a nositele Nobelovy 
ceny míru Andreje Sacharova.
Pamétní tabule umísténá na domé

tradice. Názorové spektrum, které 
predstavuje, je značné široké - od 
liberálné-demokratických časopisú 
Glasnost a Referendum až po tisk 
socialistického zaméŕení, ke kterému 
se radí napríklad Otevrená zóna. Za 
první nezávislé periodikum období 
perestrojky bývá označován týdeník 
Express-chronika, který začal vycházet 
v srpnu 1987. Redakce neoficiálních 
novin a časopisú pracuj í s nadšením 
a velkým nasazením, i když úrady 
neprojevují pro jejich činnost 
obzvláštní pochopení a často dochází 
i k rúzným postihúm vydavatelú a 
redaktorú.
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Špecifické postavení ve svobodné 
vydavatelské činnosti, která je 
podmínéna kulturním a historickým 
vývojem, zaujímá nazávislý tisk 
pobaltských republikách. Zastavme se 
v nejlidnatéjší z nich - na Litvé.

informace
číslo 214 v Gagarinove ulici 
pŕipomíná, že zde Sacharov pobýval 
ve vyhnanství v letech 1980-1986.

* * * * *
Po potlačení polského povstání 

v roce 1864 začínají na Litvé sílit 
obrozenecké tendence zaméŕené jak proti 
silné rusifikaci, tak i vúči vlivúm 
polské šlechty a kultury. V tomto období 
vzniká i predchúdce současných 
nezávislých litevských tiskovin 
časopis Aušra (Osvit), vydávaný v letech 
1883 až 1886 v Tylži na Malé Litvé 
(oblast Klajpedy) . Pozdéji zde vychází 
sociálné-demokratický Varpas (Zvon) 
a časopisy Svéža (Svíce) a Slatinai 
(Prameň), vyjadŕující zájmy katolického 
duchovenstva, se značným vlivem na 
litevské obrozenecké hnutí. V dúsledku 
zmén po první svétové válce dochází 
ke vzniku samostatného litevského štátu, 
kterému je souzeno pŕežít pouze do 
roku 1940, kdy na základé nechvalné 
proslulého paktu mezi Sovétským svazem 
a nacistickým Némeckem je Litva 
pripojená ke svému mocnému východnímu 
sousedovi. Za situace, kdy je zemé 
postižena hrúznými stalinskými
represemi, dochází zcela logicky k 
obnovení samizdatových tradicí, které 
pretrvávaj í za némecké okupace i po 
opétovném príchodu Rudé armády.

Jaký je stav svobodného tiskú 
v Litevské sovétské republice dnes? 
S nástupem Gorbačovovy perestrojky 
se i zde objevují rúzné neformálni 
skupiny, vznikají nezávislé tiskoviny.

V záhlaví týdeníku Atgimimas 
(Ohrození) jsou tri kríže - znak 
pripomínající obéti stalinského teroru, 
béhem kterého bylo deportováno nebo 
zahynulo 1 122 000 obyvatel Litvy.

ŽENEVA - Komise pro lidská 
práva pri OSN uctila pri 
príležitosti svého výročního 
zasedání minutou ticha památku 
Andreje Sacharova. Predseda 
Komise, belgický právnik Mare 
Bossuyt, podrobil ve své úvodní 
reči OSN kritice. Podie néj se 
v pŕedešlých letech často 
porušování lidských práv 
zamlčovalo. V budoucnosti se 
Komise nesmi vyhýbat svým 
povinnostem . z obavy, že by mohl 
být vyvolán konflikt s vládou, 
která lidská práva póru.uje, 
jako tomu bylo v minulosti.

Dal-í otázka se týkala zemí 
Tŕetiho svéta; v této souvislosti 
byla vyslovená obava, že rostoucí 
zájem o východní Evropu, který 
doprovází materiálni pomoc, je 
na úkor rozvojových zemí.

* * * * *
MOSKVA - Více než 8 miliónu 

rodin nemá v SSSR vlastní byt, 
dalších 6 miliónu rodin žije 
ve společném byte s jinou rodinou 
nebo v ubytovnách a podnájmech.

* * * * *
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Časopis Ohrození je zaméfen na déjiny zemé, pŕedevším na posledních 
čtyŕicet let, boj proti stalinismu, na odstraňování bílých míst 
histórie. Jinou významnou tiskovinou je čtrnáctideník Souhlas, který 
vychází v litevské i ruské verzi. Jeho obsah je z velké části vénován 
problémúm neformálniho hnutí na Litvé i v celém Sovétském svazu. 
Dvojjazyčné je rovnéž tištén časopis hnutí Sajudis Kauno Aidas, zamšŕený 
na moderní déjiny táto pobaltské republiky i na jej í současnost.

Litevský nezávislý tisk, jehož titulú je mnohem více než jsme 
vyjmenovali, se téší značné pozornosti na moskevském Arbatu. Je tomu 
tak proto, že poskytuje zájemcúm z centrálního Ruska stále chybéjící 
informace o déní v pobaltské oblasti SSSR. Pro nás je potéšující 
skutečnost, že nezávislé litevské tiskoviny pŕinášejí také informace 
o situaci v Československu a nezrídka i príspévky našich autorú.

Kristián Chalupa
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NÁRO D N Í S T R A N A  U K R A J I N Y :

DEMOKRACIE
A "FAKTOR SÍLY"

Zverejňujeme rozhovor s VADIMEM SMOGITILEM, tajemnikem nové 
utvorené Národní strany Ukrajiny, který otiskl polský týdeník PRZEGLAD 
WIADOMOSCI AGENCYJNYCH.

otázka: Na Ukrajine už jisty 
čas pusobí štruktúry, které jsou 
v opozici vúči Komunistické strane 
Ukrajiny...

SMOGITIL: Všechny tyto 
organizace jsou jen "štruktúry", 
kdežto naše Národní strana Ukrajiny 
je skutečnou politickou stranou. 
Bojujeme o všeobecné uznání toho, 
že Ukrajinská sovétská 
socialistická republika není 
státem, nýbrž okupačním pásmem. 
Je to oblast bezpráví, kterou 
si privlastnilo a které vládne 
sovétské Rusko.

otázka: Pro štátni nezávislosť 
Ukrajiny se ale vyslovuje rovnéž 
Národní Ruch Ukrajiny, Ukrajinská
helsinská________skupina_______ nebo
Národne-demokratická__________ liga
Ukrajiny.■.

SMOGITIL: Rozdíl je v tom,
že tyto skupiny sice usilují o 
nezávislost, ale zároveň uznávají 
existenci USSR. Národní strana

Ukrajiny naopak považuje USSR
za právne nepodloženou; proto 
sméŕujeme nikoli k získání 
nezávislosti, ale k jejímu 
obnovení.

otázka: Do vaši strany mohou 
vstoupit pouze Ukrajinci?

SMOGITIL: Členem naši strany 
se muže štát príslušník jakékoli 
národnosti. Jedinou podmínkou 
je, aby šlo o plnoletou osobu, 
která podporuje ideu obnovení
nezávislosti Ukrajiny. Protože 
jen ve svobodné zemi budeme moci 
budovat demokratický štát.

otázka: V bŕeznu se uskuteční
volby do Nejvyššího sovštu USSR, 
čemuž bude zrejmé pŕedcházet 
ostrý politický boj. Budete se
účastnit volební kampane?

SMOGITIL: Nadcházející volby 
žádné radikálni zmény nepŕinesou. 
A to i za predpokladu, že bude 
zvolená rada slušných a poctivých
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otázka; Predstavme si, že 
Národní strana Ukrajiny získala
vládu nad zemí. Tvrdíte, že máte 
v úmyslu budovať demokraticky, 
nezávislý štát. Co potom bude 
podie Vašeho názoru zárukou 
demokracie? Nemúže dojiť k dalšímu 
totalitarismu, treba pod záštitou
NSU?

SMOGITIL: Program naši strany 
hovorí o tŕech základních zárukách 
demokracie. Za prvé je to 
ekonomická záruka. Tou je pro 
nás existence soukromého 
vlastnictví výrobních prostŕedkú.

Politickou zárukou je 
existence pluralismu, ale nikoli 
"socialistického" nebo 
"kapitalistického", nýbrž obecného, 
tedy existence pluralismu veškerého

politického života na Ukrajine.
Ďalším nezbytným garantem 

demokracie je podie našeho názoru 
tzv. "faktor sily". Jde o právo 
každého človeka vlastnit zbraň, 
která je však státem registrována. 
Mužete namítnout, že vzroste 
zločinnost, ale dúkazy z mnohá 
demokratických zemí sveta svedčí 
o tom, že to není pravda. Ostatne, 
zbraň sama o sobš nezabi jí... 
Jsem pŕesvédčen, že kdyby bylo 
v SSSR zaručeno právo vlastnit 
zbraň, tšžko by mohlo dojít ke 
krvavým orgiím v letech 1933 
a 37. Demokratická vláda se svého 
národa nemusí bát, musí mu 
dúveŕovat.

preložil -op-
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GRUZIE
VYCÍTILA

ŠANCI
informace
MOSKVA - Štátni soud hlavního 

mesta zaznamenal v Moskve silný 
nárust kriminality. Podie údaju 
bylo v minulém roce spácháno 
približné 54 000 zločinu, což
je o 40% vice než v roce 1988. 
Z tohoto množství nebylo vypátráno 
celých 21 000(!) zločinu.
Odborníci pŕedpokládaj í, že se 
tyto negativní jevy ve společnosti 
budou projevovat stále časteji 
a zločinu bude i nadále pŕibývat.

* * * * *

NOVOKLENOVO - Účastníci
pravidelné konference oblastního 
oddélení Organizace
krymskotatarského národního hnutí 
zaslali hlavám vlád signatáŕských 
zemí Záverečného helsinského 
dokumentu dopis, ve kterém 
vyzývaj í k solidarité s uvéznénými 
Krymskými Tatary, kterí se stali 
obetmi pogromu v obci Dérmenkoj.

* * * * *

Na otázky šéfredaktora moskevského 
nezávislého časopisu "Deň za dňom"
Nikolaje Chrámová odpovidá predseda
Národné-demokratické____strany Gruzie
Georgi Čanturija a jeho tisková
tajemnice Irina Sarišvili.

Jak____byste____charakterizoval
politickou situaci v Gruzii?

ČANTURIJA: Opoziční sily v Gruzii 
se rozdélily na dve části. První 
skupinu tvorí Společnost svätého Ilji 
Pravédného, Helsinská skupina a Strana 
národní nezávislosti Gruzie. Do druhé 
frakce patríme my, tedy
Národné-demokratická strana Gruzie, 
Strana royalistú, Svaz národní 
spravedlnosti a pravicová Radikálni 
strana.

V pobaltských zemich máji 
momentálne nejpevnejšl postavení lidové 
fronty. V Gruzii byla nedávno také 
založená lidová fronta...

ČANTURIJA; ... která se už pomalú 
rozpadá.

—  Proč?
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ČANTURIJA: Protože na politickou 
scénu vstoupila pozdš. V Pobalti 
byly lidové fronty a Sajudis založený 
v dobé, kdy j iná politická seskupení 
ješté neexistovala. V Gruzii je situace 
jiná. Když byla Lidová fronta Gruzie 
založená, pracovalo u nás již nékolik 
politických straň a organizací, které 
už tehdy mely každá tisíce svých 
stoupencú.

SARlSVILI: Lidová fronta vznikla 
proto, aby "konsolidovala" činnost 
všech vlasteneckých sil a aby umožnila 
vládnoucí strané udržet si nad nimi 
kontrolu. Tento zámer se ovšem nezdaril 
a nyní je Lidová fronta Gruzie pouze 
jednou z nezávislých skupin a nemá 
zdaleka takové množství členu jako 
jpolitické strany. A co je hlavní, lidová

informace
MOSKVA - 9.1edna byl z vézení 

propuštén Dmitrij Berman, který 
byl obvinén z vraždy vojáka. 
Moskevská skupina na obranu 
lidských práv však uvádí, že 
jeho prípad byl hrubé zfalšován. 
Berman strávil za mŕížemi 
púl roku. Moskevští obhájci 
lidských práv dále uvádšjí, 
že policie si Bermanovo doznání, 
které nakonec stejné neučinil, 
vymáhala násilím a nékteŕí její 
pracovníci se ho dokonce 
pokoušeli znásilnit. To Bermana 
dohnalo k pokusu o sebevraždu. 
Kromé toho je známo, že ve 
véznicích v Nikolajevé a v 
Charkovu, jakož i v psychiatrické 
léčebné, podávali Bermanovi 
omamné látky, téžce poškozující 
lidský Organismus.

•A' * * * *

UŽHOROD - 14.1edna prošlo 
asi 1 500 obyvatel Mukačeva 
rušnými ulicemi Užhorodu, aby 
tak protestovali proti zámeru 
tijnních úradu postavit poblíž 
obce Pistrjalova v Mukačevské 
oblasti nový vojenský objekt. 
Demonstrace se pozdéji rozrostla 
o užhorodské občany. Asi 3 000 
lidí potom rozšírilo svoje 
požadavky o navrácení kostelú 
pfíslušníkúm ŕeckokatolické 
církve a prešetrení nezákonných 
zásahu mocenského aparátu pri 
volební kampani. Výsledkem 
demonstrace je vytvorení zvláštni 
komise, která má za úkol 
pŕešetŕit rozhodnutí o výstavbé 
vojenského objektu.
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informace
fronta nemá žádné vyhranené názory 
a nezasahuje do politického boje. Její 
pozici nazýváme "politickým bahnem".

MOSKVA - V sovétských 
véznicích je nejméné 40 lidí, 
kteŕí byli odsouzeni za odmítnutí 
vojenské služby z náboženských 
a ideologických duvodú. Vyplýva 
to ze soukromého šetrení Alexandra
Pronozina, který je ze stejných 
dúvodú stlhán na svobodé. Pronozin 
napsal protestní dopis ministru 
obrany Jazovovi.

* * * * *

LENINGRAD - Béhem čtyŕ dnu 
byl čtyŕikrát zadržen polícií 
pri kolportáži samizdatu člen 
petérburgského oddelení
Demokratického svazu Germán 
Pirjazev.

Proč došlo k rozkolu v 
národnostním hnutí?

ČANTURIJA: Pŕedevším musím ríci,
že j sem zásadním odpúrcem zasahování 
politických hnutí do etnických problému. 
Vime, že rozdmýchávání národnostních 
trenie nahrává Kremlu a odpoutává 
pozornost od bytostné duležité otázky, 
kterou je boj za nezávislost a 
demokracii. Ŕeknéme, že pod nejakým 
heslem se ti podarí sjednotit lidi 

treba proti Arménúm. Desetitisícový 
dav ti bude tleskat, ale bude to 
Pyrrhovo vítézství, protože se fakticky 
bude rovnat prohŕe. A takové ŕečníky 
my máme. V tom je hlavní politická 
príčina rozkolu.

* *  ★ —  Máš na mysli abchazskou otázku?

GORKIJ - 20.1edna se ve mésté 
' Gorkij konala demonstrace k 
72.výročí rozehnání Ôstavodárného 
shromáždéní komunisty. Zhruba 
1000 demonštranti, kteŕí se 
shromáždili na námestí, bylo 
vytlačeno speciálními oddíly 
ministerstva vnitra. Dva lidé, 
Jevgenij Volodin a Vadim Lazarev, 
kterí mítink fotografovali, 
byli surové zbiti polícií. Filmy 
jim byly osvetlený.

*  *  *  *  *

MOSKVA - V Sovétském svazu 
se množí pokusy umlčet nebo 
zdiskreditovat nezávislé kandidáty 
pred blížícími se volbami. V 
Leningrade byl zbit délnický 
predák Danilovič takovým zpúsobem, 
že musel být s otŕesem mozku 
pŕevezen do nemocnice.

ČANTURIJA: Ano, týkalo se to 
abchazského problému.

SARIŠVILI: 9.dubna utrpela sovétská 
moc kolosálni politickou a morálni 
porážku (masakr v Tbilisi - pozn. red.). 
Chtéla se revanšovat. Protože vedela, 
že v Gruzii žije mnoho "malých národú", 
označila nás za šovinisty. V podstate 
z nás sovétská moc chtéla učinit néco 
jako miniimpérium, kterým sama - byt 
v jiném méŕítku - odedávna je. Je 
smutné, že už potretí se abchazský 
národ stal jakousi "slepou zbraní" 
v rukou Moskvy. Vždycky, když gruzínské 
lidové hnutí prožívá svoji obrodu, 
aktivizuje se zároveň i antigruzínské 
abchazské hnutí. Bylo tomu tak i v 
letech 1956 a 1978.

ČANTURIJA: V čele abchazského hnutí 
stál prakticky vždy ústrední výbor. 
Ŕeknu to takhle: ani jeden národ v 
sovétském impériu není spokojen. 
Výjimkou nejsou ani Abchazové, ale 
nedá se ríci, že by na tom byli húfe
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než ostatní národy. Tento národ, který 
má 70 000 pŕíslušníkú, má vlastní
autonómii, univerzitu, televizi, tisk, 
svoje školy... Je samozrejmé, že na 
to mají plné právo. Celá záležitost 
se však musí posuzovat komplexné. 
Pŕedstavitelé abchazského hnutí se 
netají tím, že jsou proti suverenité 
Gruzie, kterou požadují gruzínská lidová 
hnutí. A tím je, myslím, ŕečeno 
vše. Kdo je v čele abchazského hnutí? 
Jestliže ve vedení ruského
demokratického a osvobozeneckého hnutí 

stejné jako estonského, lotyšského 
či litevského - stojí lidé, kteŕí 
strávili mnoho let ve vézení a cele 
se oddali svému spravedlivému boji, 
v čele abchazského hnutí jsou komunisté 
z krajských a okresních výboru strany, 
tedy stranicko-sovétská nomenklatúra.

informace
LVOV - Lvovská 

sociálné-demokratická organizace 
vytvorila Výbor pro ustavení 
Ukrajinské sociálné-demokratické 
strany, která pusobila na západní 
Ukrajine do roku 1939.

•k k  *  *  *

UŽHOROD - V Užhorodu vznikla 
zakarpatská pobočka Ukrajinské 
helsinské skupiny, která 
upozorňuje na porušovaní lidských 
práv na Ukrajiné. Jejím pŕedsedou 
byl zvolen bývalý politický 
vézeň Alexandr Oros.

Je tedy na místé srovnání s 
pobaltskými interfrontami?

ČANTURIJA: Toto srovnání je absolutné 
presné. Je tu ovšem jedno malé "ale".

•k -k -k k k

MOSKVA - V Sovétském svazu
žije 40-50 miliónu lidí ve
společných ubytovnách...

k  k  k  k  k

VÍDEfi - Podie odhadú západních 
odborníkú zahynulo ve válce 
proti Afghánistánu více než 
30 000 sovétských vojákú.

* * * * *
MOSKVA - V Sovétském svazu 

chodí pravidelné do práce 93% 
žen v produktivním veku...

k  k  k  k  k
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Organizátorúm interfront se 
nepodarilo natolik dezinformovať 
Západ, protože Rusové jsou stále 
v očích Západu národem, který 
zotročuje jiné.

—  Jak se pripravujete na 
nadcházejici volby do Nejvyššiho 
sovetu Gruzie?

ČANTURIJA: To je v současnosti 
hlavní úkol naši práce. Nechceme 
se účastnit voleb v okupačním 
režimu a za neprítomnosti více 
politických straň. Nejvyšši sovét 
žádnou reálnou moc nemá a nikdy 
mit nebude. Je to jen kamufláž. 
Cílem perestrojkové kampané je 
jen utužení sovétské moci. Proč 
bychom j í v tom méli pomáhať? 
Jsme pŕesvédčeni, že dŕíve či 
pozdéji musí tato fraška skončiť, 
ale vzniklou situaci chceme využít 
ve svit j prospech. Musíme vytvoriť 
demokratické štruktúry, které 
budou mit reálnou politickou silu. 
V gruzínskych podmínkách to není 
nemožné. Proto také organizujeme 
bojkot voleb. Vytvorili jsme 
brigády aktivistú, kterí chodí 
po mestech, vesnicích, závodech,

družstvech a organizuj í pohyblivé 
hlídky, které ma j í za úkol sbírat 
podpisy pod petici s požadavkem 
vypsání referenda o otázce 
vytvorení Národní rady. Za 
necelých čtrnáct dní jsme získali 
nékolik desítek tisíc podpisu, 
ale pŕedpokládáme, že j ich celkem 
bude minimálné dva milióny. 
Gruzínský lid si svoje problémy 
musí vyŕešit sám. Bučí chce mit 
nejvyšši sovét gorbačovovského 
typu, nebo mnohostranickou Národní 
radu. Už toto sbírání podpisú 
je vlastné j istým druhem 
referenda. Jestliže sebereme 
dva milióny podpisú, budeme mit 
morálni právo zahájiť predvolební 
kampaň do Národní rady Gruzie, 
která musí být složena ze svobodné 
zvolených poslancú, zástupujících 
všechny politické organizace, 
a rovnéž z téch nestraníku, kterí 
zvítézí ve svých volebních 
obvodech.

Vaše situace se zrejmé 
od událostí v Pobalti značné 
liši. . .

ČANTURIJA: Ano, samozrejmé.
Pobaltské štáty jdou vlastní 
cestou. Podarilo se j im vytvoriť 
demokratické instituce, využívaj í 
cizí sovétské štruktúry a aktivné 
se účastní sovétských voleb. 
V Estónsku dokonce došlo k 
takovému paradoxu, že Rusové 
bojkotovali volby do nejvyššiho 
sovétu, zatímco Estonci, kterí 
by se teoreticky téchto okupačních 
voleb spíše účastnit neméli, 
hlasovali.

—  Jaké politické sily - kromé 
Národné-demokratické strany 
ješté pŕipravujl svobodné volby?
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ČANTURIJA: Na svobodné volby
se chystaj í i demokraté, Svaz 
národní spravedlnosti a Radikálni 
strana. Co se tyče druhého 
politického tábora, tak Strana 
národní nezávislosti Gruzie sice 
okupační volby bojkotuje, ale 
nevidí potrebu ustavení námi 
navrhované Národní rady.

—  Jaké je nej pravdepodobné j § í
rozuzlení_____vaši_____ alternatívni
predvolební kampane?

ČANTURIJA: Téžko ŕíci. V
současnosti nás nejvíce tíží čas. 
Ovšem podmínky pro politickou 
činnost jsou nyní v Gruzii velice 
pŕíznivé.

SARIŠVILI: Naše situace se
ponékud ztížila, protože paralelne 
se společenským hnutím za 
nezávislost probíhají i procesy, 
které jsou charakteristické
í-píše pro svobodný a demokratický 
štát. Mám na mysli politický boj 
mezi jednotlivými stranami.

ČANTURIJA: V každém pripadá
j sem pŕesvédčen, že náš bojkot 
sovétských voleb r.ení bez šance 
na úspech, protože minimálne 
polovina potenciálnich voliču 
je na naši strane.

SARIŠVILI: To už vycítila 
i naše komunistická strana, proto 
také začala prosazovat svoji 
koncepci nezávislisti Gruzie.

ČANTURIJA: Vedení komunistické 
strany ví, že jejich strana má 
jen nepatrnou podporu. Aby 
zabránili krachu, zvedli svým 
funkcionáŕúm platy, a to v prúméru 
o 300%! V žádné jiné sovétské 
republice nejsou komunisté 
v tak katastrofálni situaci. 
My už ani nemusíme bojovat proti 
komunistické ideológii, protože 
komunisté j i zkompromitovali 
sami. Náš národ získal nádeji, 
protože má pred sebou politické 
sily, za nimiž múže jít.

Abychom tedy všechno 
shrnuli: dá se ŕíci, že dvema 
hlavními úkol'-, které pred vám i 
stoTÍ, isou získání nezávislosti 
a svobodné volby?

ČAľ rURiJA: Ano.

"D .ň za oncV
preložil -op-

TVRDOHLAVÝ
Leonid Tarasovič Zelenín, který je členem organizace Svobodná 

migrace, patrí mezi ty sovétské občany, kteŕí si na nevšímavost úradu 
vuči své osobe rozhodné stéžovat nemohou. Že tato "péče" ze strany 
KGB nepatrí mezi nejpŕíjemnéjší zážitky, jaké mohou človéka potkat, 
je jasné. Leonid Zelenín je neúnavným organizátorem rúzných protestních 
demonstrací a zároveň kolportérem samizdatových publikací. Za tyto
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"strašné zločiny" byl mnohokrát uvéznén a na pokutách již zaplatil 
částku ve výši nékolika mésíčních výdélkú prúmérného občana. Posučlte 
sami, zdali Leonid Zelenin není v jistém smyslu "rekordmanem":

pŕehled jeho trestú za loňský rok
leden - pokuta 100 rublú 
bŕezen - 15 dnú vézení 
červeň - 15 dnú vézení 
srpen - 15 dnú vézení 
zárí - pokuta 50 rublú 
ŕíjen - 15 dnú vézení 
listopad - 10 dnú vézení

Vrcholu svého šikanování se Leonid Zelenin dočkal 16-prosince, 
kdy byl pŕímo na ulici unesen tajnou policií KGB. Její príslušníci 
ho odvezli na svoje oddelení, kde ho surové zbili a vyhrožovali mu 
dalším véznéním. Tentokrát však Zelenin nelenil a na své únosce podal 
trestní oznámení, což se však prakticky rovná další vstupence do 
kriminálu.

Jestliže šéf KGB Krjučkov tvrdí, že jeho podŕízení bojují pouze 
proti skutečné zločinnosti, pak vedome lže.

Poslední zprávy hovorí o tom, že Leonid Zelenin byl opét uvéznén. 
Tentokrát byl odsouzen k sedmi dnúm vézení za to, že fotografoval 
príslušníka polície pri tom, jak zatýkal žebráka...

NOVÁ ROLE:
Nejnovéjší kolo

sebekompromitování komunistické
strany začalo v predvečer Nového 
roku, kdy opilý fidič v ukrajinském 
mésté Černigov narazil s vládním

-op-

POTUPA
autem do pouliční lampy. Vúz 
se s hlukem otevrel a vystavil 
shromáždénému zástupu na obdiv 
tajnou zásilku velkého množství 
nedostatkové šunky, salámú a
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lihovin určených k oficiálni oslavé. 
Dav, rozzúrený touto hostinou uprostred 
všeobecného nedostatku, búšil do 
automobilu tak dlouho, až ho rozbil, 
a pote ho odtáhl k místní budove 
partaje a demonštroval pred ní až do 
tri hodin do rána. Tamní vúdce strany 
byl s hanbou vyhnán.

Prípad vysílala národní televize; 
od té doby výbuchy lidového rozhorčení 
vyhánéjí vysoké úŕedníky na rúzných 
místech Ukrajiny a Ruska. Zdá se, že 
se v srdci impéria náhle uchytil 
antioficiální virus. Zatímco 
protikomunistická vrava v j iných 
oblastech vypukla spolu s oživeným 
nacionalismem nebo horoucí touhou po

demokracii, v srdci Slavonicú byla 
uvedená do pohybu odporem k 
neoduvodnitelné sile a privilegiím 
strany.

Místy očividné spontánni eskalace 
hnevu zaplnily stránky nékolika 
významných novin a časopisu. Také 
televize nedávno vysílala reportáž 
o prepychových loveckých a letních 
chatách stranických pŕedstavitelú.

Toto j sou nékteré z epizód, o 
kterých byla sovétská veŕejnost

informace
JEREVAN - V Náhorním Karabachu 

otevŕeli po šedesáti letech 
první kresťanský koste1 a 
klášter. K tomuto významnému 
impulsu k obrodé arménské kultury 
v Náhorním Karabachu došlo ve 
mšsté Gandasassar. Od roku 1931 
nebyla v táto dnes tolik osudem 
zkoušené oblasti činná ani jedna 
cirkev. Poslední taméjšl biskup 
v roce 1931 prohlásil, že 
sovétská moc nechala zbourat 
nebo zavŕlt 112 kostelú a 18 
klášterú. Slavinostnímu otevŕenl 
kostela pŕihlíželo velké množství 
véŕících.

* * * * *
MOSKVA - Od ledna do listopadu 

1989 bylo v Sovétském svazu 
povoleno 3 200 nových
náboženských obcí rúzných
vyznání, čímž se jejich celkový 
počet zvýšil na 16 000. Z nich 
je 8 000 pravoslavných, 4 000
protestantských, 1 300
katolických, 700 islámských
a 102 židovské. V letech 1954-85 
bylo v SSSR zlikvidováno 7 000 
pravoslavných farností. Zatímco 
za Chruščova bylo v Sovétském 
svazu 60 klášterú, pri nástupu 
Gorbačova k moci již jen 19. 
Nyní jich je 35.

* * * * * *
KRAKOV - V poloviné ledna 

navštívila Polsko delegace
litevského hnutí za perestrojku 
Sajudis. Jeho predstavítelé 
jednali o vzájemné spolupráci 
a sešli se mimo j iné i s Lechem 
Walesou.
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inforfanace
KYJEV - 7.1edna byl v Kyjeve 

na ulici zadŕžen člen Ukrajinské 
národné-demokratické ligy 
Jevgenij Černyšev. Za 
organizování nepovoleného mítinku 
mu byla uložená pokuta ve výši 
400 rublu.

informována:
Jeden oblastní stranický predseda 

na Dálném východe byl odvolán ze své 
funkce na základe toho, že se po 
obchodní návštévé Japonska stal 
zprostŕedkovatelem prodeje zboží pro 
ženy straníkú, informátory a rúzné 
pŕisluhovače a nohsledy. Vládni deník 
Izvestija oznámil, že parníky pŕevezly 
pŕes oceán 167 ojetých automobilú 
určených pro místni straníckou elitu.

if * * * *
LVOV - Dc bytu Andreje Škelja, 

člena Svazu ukrajinské nezávislé 
mládeže, vnikla bez povolení 
k domovní prohlídce sovétská 
policie. Ve sklepe ukrajinského 
aktivisty našla 5 000 exempláru 
druhého čísla časopisu Mladá 
Ukrajina, které zabavila. Policii 
se tak podarilo znemožnit 
rozšírení poloviny nákladu tohoto 
nezávislého časopisu.

★  *  *  *  *

GROZNYJ - Dva dny pred koncern 
loňského roku otŕásl
Novogroznénským uhelným dolem 
mohutný výbuch nahromadéného 
plynu. Na místé zahynulo 9 
lidí a mnoho dalších j ich bylo 
zranéno.

* * * * *

LVOV - 500 kilometru dlouhý
lidský ŕetéz vytvoŕily
desetitisíce Ukrajincú z Kyjeva 
do Lvova, aby tak demonstrovaly 
svoji touhu po nezávislosti
Ukrajiny. Podie údaju poŕadatelú 
se manifestace, která méla být 
vzpomínkou na vyhlásení
samostatné republiky Ukrajiny 
v lednu 1918, zúčastnilo okolo 
100 000 lidí. Ukrajina byla
samostatná jen nékolik týdnú,

Predseda strany v Ťumeňu 
G.B.Bogomjakov rezignoval 18.1edna 
na svou funkci poté, kdy ho stranický  ̂
výbor označil za "feudálního despotu".
V dopise šéfa stranického ideologického 
oddálení se uvádí, že Bogomjakov brzdil 
ekonomickou reformu, vládl pomoci
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unáhlených rozhodnutí a vytváŕel
atmosféru strachu. Deník Rabočaja
tribúna napsal, že touto "ztrátou"
postoupila perestrojka za dva dny dále 
než za pŕedešlých pet let.

V.I.Kalašnikov, stranický vúdce 
v prúmyslovám stredisku Volgogradu, 
byl spolu s nékolika dalšími úŕedníky 
pŕinucen k odchodu poté, kdy týdeník 
Ogoňok odhalil, že zprostfedkoval 
získání bytu pro rodinu své dcéry. 
Študenti a mladí délníci obklopili 
hlavní sídlo strany s hesly: "LIDÉ 
VÁM NEVÉŔ1 - ODEJDÉTE" . a "REZIGNACE 
POUZE JEDNOHO KALAŠNIKOVA JE VÍTÉZSTVÍM 
KONZERVATIVCÖ".

Po reportáži rozhlasové stanice 
Kyjev o "zneužití úredních míst" behem 
cest do Jugoslávie byl odvolán 
pŕedstavitel strany v Černovci na 
západní Ukrajine.

J.F.Solovjov, který se v červenci
minulého roku stal vúdcem komunistú 
v Leningrade, byl za to, že zneužil 
svého postavení ke koupi mercedesu 
za sméšnou cenu, vyloučen ze strany. 
Trest dostal za "okázalou neskromnost 
a porušování norera stranické etiky".

International Herald Tribúne

preložil -dav-

informace
do pripojení k SSSR.

* -k -k

BAKU - Z Komunistické strany 
Ázerbájdžänu vystoupila béhem 
prosincových a lednových
konfliktu s Armény polovina 
jej ich členu.

k k k

RIGA - Na zasedání Nejvyššího 
sovétu Lotyšska by la téméŕ 
jednomyslné schválená nová hymna 
s nazvem "Bože, požehnej 
Lotyšsku". Státními symboly 
se stály pŕedválečný
červeno-bílo-červený prápor
a znak s vycházejícím sluncem 
mezi dvéma lvy.
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národních 
literatur

Temer 15 let sbírá spolupracovník časopisu Družba národov Eduard 
Béltov materiály o nezákonných represích proti všdcúm, vojákúm a 
pŕedevšim proti pracovníkúm literatúry a umení ve tricátých až 
padesátých letech. Dnes je v ťéto smutné kartotéce zafazeno 17 000 
jmen. Z osobniho i profesionálniho 2ájmu sbírá Béltov obzvlášte 
dúsledné informace o pronásiedovaných spisovatelich. Zverejňujeme
rozhovor, kťerý Bčltov poskytl publikaci Knižnoje obozrenije.

Eduarde____Nikolajeviči,
proč a jak iste začal se svoji 
prací?

bBLTOV: Pred sedmnácti lety 
jsem se v západním tiskú dočetl, 
že v naši zemi bylo 
pronásledováno asi 600
spisovatelú. Toto číslo mš 
prekvapilo, byl jsem pŕesvedčen, 
že j de o zámerné zveličování.

Rozhodí jsem se sestavit seznam 
pronásledovaných. Velmi rýchle 
se mi podarilo zjistit 400 jmen, 
která jsem našel v rúzných 
informačních publikacích, 
napríklad v Sovétské historické 
encyklopédii nebo v Krátké 
literárni encyklopédii. Tím 
skončila první a nejjednodušší 
etapa mé práce. Doplňuj ící 
informace jsem začal hledat v
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memoárové literatúre. V 
zamšstnání .jsem musel pŕečíst 
obrovské množštvi rukopisných 
vzpominek. A najednou, s 
prohlubujícím se pátráním, rostla 
i tato smutná čísla. Dnes mám 
informace o 1000 zavraždéných 
spisovatelích a o približné 
stejném počtu pronásledovaných 
literátú, kteŕí zemŕeli ve vézení. 
Osudy nékterých z nich byly 
vzpomenuty začátkem šedesátých 
let. Ale když se po roce 1967 
stalo toto téma opét tabu, 
rýsovala se další pohroma, která 
pozdeji padala na naši zemi. 
Vétšina z nás ví, že byli 
pronásledování píšící a 
publikující spisovatelé jako 
Pilňak, Babel, Mandelštam... 
Ale literatúra se nikdy neskládala 
pouze z prvotrídních jmen. 
Literatúra je složitéjším jevem. 
Nyní mi dovolte, abych zbšžné
vyjmenoval popravené nebo 
zavraždené ruské sovétské 
spisovatele, ŕekl bych "z druhé 
linie". Vy si k nim pŕičtéte 
vyvraždené "žijící klasiky" 
a porozmýšle jte nad tím, co 
provedl stalinisraus s naši 
literatúrou.

Zavraždéni byli satirikové, 
známi v celém predrevolučním 
Rusku, Arkadij Buchov a Hja 
Vasiljevskij (pseudonym Né-bukva); 
akmeista a pŕítel Achmatovové 
a Gumiljeva Vladimir Narbut. 
Dále to byli rappovští kritikové 
Illarion Vardin, Sergej Dinamov 
a Alexej Selikvanovskij. 
Prozaikové Gleb Alexejev, Sergej 
Budancev, Ivan Vasiljev, Alexandr 
Zavališin, Viktor Kin, Sergej 
Klyčkov, Ivan Kasatkin, Ivan 
Katajev a množí, množí další.

Stejné to vypadalo v 
národních literaturách. Z 
pronásledovaných spisovatelu

byla proti mým pŕedpokladúm Rusu 
menšina. z tisíce mrtvých bylo 
približné 700 spisovatelú ze 
svazových a autonómnich republík. 
Národním literaturám byl zasazen 
tak ničivý úder, že se z néj 
mnohé dosud nevzpamatovaly a 
jen téžko v brzké dobé vzpamatují.

—  Ŕeč o národnlch literaturách 
skončila príliš brzy. Mohl byste 
být konkrétnéjší? Která národní
literatúra_____ byla_____ napríklad
utlačována nejvíce?

BČLTOV: Ješté jednou opakuj i: 
pronásledování nebyla vystavená 
jedna, ale prakticky všechny 
národní literatúry.

Pozavíráni byli téméf všichni 
významnéjší spisovatelé Udmurtu, 
zavraždéna byla i vétšina 
baškirských spisovatelú a ze 
svých koreňu byla vyrvána i 
maličká, a proto dvojnásob krehká, 
altajská literatúra. Zemrelo 
více než dvacet spisovatelú jižní 
a severní Osetie. Téžký úder 
byl zasazen také židovské 
sovétské literatúre. Jako by 
nestačilo, že ješté pred válkou 
byla zlikvidována celá rada 
židovských spisovatelú. Koncern 
čtyŕicátých a začátkem padesátých 
let, kdy takzvaný boj s 
kosmopolitismem pŕešel v krvavou 
antisemitskou kampaň, zemŕel 
prozaik David Bergelson, básnici 
David Gofštejn, Perec Markiš, 
Icik Fefer a báječný détský básnik 
Lev Kvitko... Dále to byli 
kabardané, napríklad básnik a 
dramaturg Muhamed Afaunov, básnici 
Tutu Borukajev, Pšemachs Kešokov, 
prozaikové Sosoruko Kožajev a 
Džansoch Nalojev. Mezi Kazachy 
to byl jeden z nejvýznamnéjších 
prozaikú Saken Sejfulin, básnici 
Možit D^uletbajev, Iljas
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Džansugurov a Turmagambet Iztleu° ‘ 
Tádžikové Rašid Abdulo a Ali 9*?uS' 
Arméni byli vraždéni vétsino^ 
ve velmi pokročilém veku 
nejstaršímu z nich, prozaiku 
humoristovi Chačan Tmblačimu !3® 
skutečné jméno bylo Konstan 1 
Melik - Šachnazarjan) , bylo 
dobé jeho smrti 84 let! To 1 
skutečné smutný rekord.To, co udélali s ukrajinskou
literatúrou, se dá jen tez

komunistické strany a bez výjimky 
celá skupina spisovatelú "Zachidna 
Ukrajina". Rok 1934 byl rokem 
zavraždéní Kirova. Jedna skupina 
talentovaných ukrajinských 
spisovatelú byla,kdovíproč, 
označená za "teroristickou" a 
béhem rovných čtrnácti dnú 
byli všichni její členové 
zastŕeleni: Dmitrij Falkovskij, 
Oles Dosvitnyj, Alexej Vlyzko... 
V pétatŕicátém zatýkání

popsat. Vysvétluji si to tím, 
že boj s takzvaným "buržoazmm 
nacionalismem" začal právé na 
Ukrajiné a v Bélorusku. V letech 
1929-30 byla na Ukrajiné odhalená 
j i stá "kontrarevoluční organizace , 
pŕičemž je zajímavé, že byla 
složena výhradné z inteligence: 
védci, spisovatelé, umélci... 
Už v roce 1930 bylo uveznéno 
nékolik desítek ukrajinských
spisovatelia. Druhý úder píisel 
ve tíiatíicátém. Bylo zastíeleno 
témér celé vedení západoukrajinske •

pokračovalo, o rok pozdéji se 
trochu zmĺrnilo. Ďalší prudký 
náraz pfišel v roce 1937. Jen 
málokdo byl poslán do tábora 
- jak bylo tehdy zvykem, všichni 
šli rovnou "pod sekyru". Seznam 
zastrelených spisovatelú není 
možné číst bez slz...

Máme svédectví o tom, že 
celkové bylo pronásledováno asi 
500 ukrajinských spisovatelú 
aktivné píšících ve dvacátých 
a tricátých letech. Všichni 
nezemreli: ve svých neúplných
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záznamech registruji približne 
150 tšch, kteŕí zahynuli. Na moji 
prosbu, aby mi byl zaslán úplný 
seznam zastrelených, j sem odpovéä 
nedostal. Dúvodem je podie mého 
názoru skutečnost, že nékteŕí 
z nich nebyli rehabilitováni 
dodnes. Nyní snad už budou jej ich 
prípady prešetrený.

To stejné se delo s béloruskou 
literatúrou. Ve dvacátých a na 
začátku tricátých let prožívala 
velký rozmach a ... najednou 
prestala existovat. Ti, kteŕí 
zústali naživu, prakticky nie 
nepsali, jen sedeli a čekali, 
až si pro né pŕijdou.

Eduarde Nikolajeviči, jak 
se bude vaše práce vyvíjet dále, 
j aké jsou vaše plány?

BÉLTOV: Myslím, že je u konce 
první, prípravná etapa mé práce, 
ale ani ta j ešte není kompletné 
ukončená, všechna jména totiž 
ješté nemám. Pokud chci k tomuto 
problému pristupovat se vší 
vážností, musím sestavit 
bibliografii. Potom se musí napsat

slovník umučených nebo, ješté
šíŕeji, pronásledovaných
spisovatelu. Néjaký archív, kde 
by by la jednou provždy zanesená 
jména a u nich krátká 
bibliografie. Takovou práci ovšem 
samotný nezvládnu, musí mi pomoci
nékdo ze specialistú, protože
to je gigantický úkol, který
by jeden človék nesplnil ani 
za sto let...

Naším společným cílem je 
vydat tento slovník. Je to
nezbytné nutné.

Jste o tom opravdu
pŕesvédčen?

BÉLTOV: Jsem, mél by být vydán 
už jen z čisté etických dúvodú. 
Naše svédomí není čisté. A nebude 
čisté do té doby, dokud
nepojmenujeme všechny spisovatele 
konkrétné, dokud nezhodnotíme 
jej ich vklad do naši literatúry 
a do našeho života vúbec.

Knižnoje obozrenije 

preložil -lp-

POLITIČTÍ VÉZNh trsdice pretrvávaj
ZAČÁTKEM tohoto roku reagoval plukovník takzvaného "Výboru pro 

štátni bezpečnosť', nebqli KGB, pan Prelin na údajné nepravdivá tvrzení 
nékterých západních sdelovacích prostŕedku o politických vézních v 
Sovétském svazu. Prohlásil, že za politické vézné j sou vydáváni lidé, 
kteŕí se dopustili "nepŕátelských akcí proti SSSR", napríklad špióni. 
Rozhodné poprel, že by byly stíhány osoby na základé článkú 70 a 190 
trestního zákona, to znamená za "protisovétskou agitaci a propagandu", 
respektive za šírení pomluv poškozujících štátni a společenské zŕízení.
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Jenomže politickým vézném či vézném svedomí není pouze ten, kdo 
byl odsouzen na základe výše uvedených paragrafu. Činnost nezávislých 
a svobodné myslících skupin i jednotlivcú je v Sovétském svazu - podobné 
jako v nedávne minulosti i v Československu - nadále kriminalizována 
a lidé jsou souzeni ve vykonštruovaných procesech.

Když Gorbačov rozjíždél perestrojku, získal si sympatie mimo jiné 
i tím, že propustil část politických vézňú. I dnes však pŕicházejí 
z nezávislých zdroju v SSSR zprávy o desítkách pronásledovaných. 
Politická reforma se zastavila v polovine své cesty. Umlčovaní tak 
dál zústávají ve véznicích, vyhnanstvích a psychiatrických léčebnách; 
nie jim nepomuže ani dnes již pét let trvající demokratizace. A 
demokracie je žatím v nedohlednu.

Svedčí o tom i osud jednoho vézné.
Již více než deset let vykonává svúj trest nucených práci tŕiačtyŕicetiletý 

Valerij Janin, který jednoduše nechtél být bezprávným otrokem v nelidském komunistickém 
mechanismu. Chtél být svobodným človékem a chtél žít ve svobodném svete v souladu 
se svým presvedčením.

Narodil se v roce 1947 v Kujbyševé v rodiné vysoce postavených stranických 
pracovnikú. Po ukončení základní školy se prihlásil na Strední vojenské letecké 
učilišté, které úspešné dokončil v roce 1969. Oženil se a narodil se mu syn. Každodenní 
nespravedlnost a bezvýchodnost života donutily Janina k opustení své vlasti. Na 
nafukovacím člunu se mu podarilo dostat se do Turecka, když pŕedtím opustil v noci 
parník plující z Odesy na Jaltu. Z Turecka brzy odcestoval do Spojených štátu. Pŕestože 
se mu v USA nežilo zle, štasten nebyl. Dostával totiž dopisy od své ženy, která mu 
vyhrožovala, že pokud se nevráti, zabije prý sebe i syna. Valerij se rozhodí pro 
návrat.

V roce 1974 si již na sovétském diplomatickém zastúpitelství vyŕizoval formality. 
Vše šlo velice rýchle a snadno. Sovétští diplomaté jej licomérné ubezpečovali o tom, 
že se doma nemusí obávat žádných represí. Na letišti byl již očekáván. Nikoliv však 
svoji ženou se synem, ale agenty KGB. Ti ho okamžité pŕevezli do psychiatrické léčebny. 
Teprve pozdéji pochopil, že se stal obetí dobre pripravené operace. Jeho žena podala 
ihned po emigraci žádost o rozvod, a tak jediným vysvétlením onéch výhružných dopisú 
byla KGB.

V léčebné se Janin setkal se svým pŕítelem Čerkasovem. Ten dííve pracoval ve 
skupiné Helsinky, která bojovala proti korupci stranické mafie ve mésté Ševčenko. 
Sovétské úrady ho za tuto činnost "svárili do péče" psychiatrii. Tehdy se společné 
domluvili na emigraci.

V lété roku 1978 byli již oba na úteku. Zvolili si stejný zpúsob i trasu jako 
minule Janin, ale tentokrát jim to nevyšlo. Byli zatčeni.

Janina odsoudili na 5 let za nezákonný prechod hranie a Čerkasov byl znovu umístén 
v psychiatrické léčebné, kde strávil další tri roky. Janin se dostal do zóny s 
nejtvrdším režimem, ale mezi vézni si získal velkou autoritu. Za protesty proti 
bezpráví byl poslán do vézení v Kirgizii. Zde Janin s nékolika spoluvézni naplánoval 
úték s cílem dostat se opét na Západ. Ten se jim však opšt nezdaril a Janin byl znovu 
odsouzen. Následoval další úték a následné zatčeni, tentokrát na letišti, kde se s 
pŕáteli pokoušel dostat se do letadla. Rozsudek znél - 15 let za vlastizradu.

Valerij Janin žije od roku 1985 v Čistopolském vézení. Trest mu má vypršet v 
roce 2000.

zpracoval -lp-
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FŽJUU Proč právd Pána? O pônš j ako o prôvod- 

nin jovu určité činnocti hovoril kdyoi L<mAiu Pro- 

foßar Fjodor BurlaoldJ byl toonkrétnéjÄi» P5aa je 

prý nožádoucí nánoa na rozhouŕonó ŕooo iumaliati- 

kji protožo prodbíhá jodnotllvô otapy rozvojo vo- 

ŕojnó ixďaroovanoati, Dôvtipného čtonáŕo jistô na

padne, žo tato pena je nooddolltolnou oouždoti to

ho, čoiai so y donekratiokóxa aveté filci avoboda 

olova*

Naéo Pena aá v úetyolu uvoícjnovat ty alárJy 

zo scvotského ticku, ktcró oo nón z ruzných di vo

du zúaji být pre naôoho čtondŕe zajinavé. Y ríini. 

nažich vieu nož akrnemých ooinoati vón chcuoc po- 

dŕ.vct zprávy zo zneé, o ktoré nnosá dávno x tratili 

voškerô iluzo. Líyalíno si však, zo jc načaoo zbavlt 

sc predsudku a z&čit ji hrdt vážni. Zkuacc to»*.

PROČ PSNA? Toto je olálka a úvodní slovo první Peny.

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

p* Tento časopis vydává nezávislá redakční skupina v tomto
složenl: Ondrej Pospíchal, Libor Pospíšil, David Nemec,
Kristián Chalupa, Jan Adámek, Filip Némec, Karel Pones a Marek 

, Adámek.
Foto na obálce: Igor Šefr.
Karikatúry jsou prevzatý z téchto periodik: Krokodil,

Ogoňok, Moskovskije novosti, Financial Times, Przeglad 
wiadomosci agencyjnych, Le Monde, Crayon Rouge a Vjesnik.

Uzávérka: 15.2. 1990
Veškerou korespondenci - pŕipomínky, kritiku, nápady, 

ale i informační a materiálni príspevky mužete posílat na 
adresu redakce: Ondrej Pospíchal, Traubova 18, 602 00 Brno
nebo Libor Pospíšil, Ŕezáčova 66, 624 00 Brno.
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